



# CS

**Comissió de Salut  
Parlament de Catalunya**

Sessió 34. Dijous, 12 de novembre de 2020. XII legislatura

## DOSSIER

### ORDRE DEL DIA

---

1. Sol·licitud de compareixença de Magda Casamitjana, directora del Programa d'abordatge integral dels casos de salut mental d'elevada complexitat, del Departament de Salut de la Generalitat, davant la Comissió de Salut perquè informi sobre l'estat d'aquest programa. Tram. 356-00923/12. Gemma Geis i Carreras, del Grup Parlamentari de Junts per Catalunya, Anna Caula i Paretas, del Grup Parlamentari Republicà. Debat i votació de la sol·licitud de compareixença.
  2. Proposta de resolució sobre l'afavoriment de l'acompanyament i la pal·liació de la situació de solitud de les persones hospitalitzades que pateixen la Covid-19. Tram. 250-01240/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 593, 13; esmenes: BOPC 702, 20).
  3. Proposta de resolució sobre l'adopció de mesures urgents de protecció i prevenció a les residències i centres per a persones amb discapacitat arran de la pandèmia de Covid-19. Tram. 250-01251/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 599, 37; esmenes: BOPC 702, 21).
  4. Proposta de resolució sobre la atenció de les necessitats de salut mental derivades de la pandèmia de Covid-19. Tram. 250-01252/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 599, 38; esmenes: BOPC 702, 22).
  5. Proposta de resolució sobre l'adequació de l'atenció primària a la lluita contra la Covid-19 i els possibles rebrots. Tram. 250-01298/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 613, 20; esmenes: BOPC 702, 26).
  6. Proposta de resolució sobre l'activació urgent d'un programa de detecció i atenció de les addiccions en el context de la crisi de la Covid-19. Tram. 250-01318/12. Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 616, 47; esmenes: BOPC 702, 31).
-

Punt 2 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

**Proposta de resolució sobre l'afavoriment de l'acompanyament i la pal·liació de la situació de solitud de les persones hospitalitzades que pateixen la Covid-19**

250-01240/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 62350 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 20.04.2020

**A la Mesa del Parlament**

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Jorge Soler González, diputado del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para favorecer el acompañamiento y paliar la situación de soledad de todas las personas con ingresos hospitalarios que padezcan el Covid-19, para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

**Exposición de motivos**

El pasado 11 de marzo de 2020, la Organización Mundial de la Salud elevó el brote de Covid-19 a pandemia mundial debido a su rápida propagación en el conjunto de los territorios y, derivando así, a una emergencia sanitaria sin precedentes a la que el mundo se está enfrentando con un coste dramático de vidas humanas.

En España, la rapidez de la evolución de los hechos requirió la adopción del Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo, el cual declaró el Estado de Alarma, a efectos de frenar la propagación del Covid-19. Sin embargo, el crecimiento exponencial del número de afectados ha puesto a prueba la capacidad de atención de nuestra sanidad pública, provocando en muchas Comunidades Autónomas un colapso hospitalario que ha obligado a tomar decisiones drásticas en cuanto a la atención de pacientes y la creación de unidades hospitalarias reconvertidas a partir de infraestructuras de los hospitales que no estaban preparadas para dicha función.

En consecuencia, el aumento de la presión asistencial ha desbordado la capacidad normal de los hospitales para atender a los pacientes, especialmente aquellos que requerían de las unidades de cuidados intensivos (UCI) en los hospitales, originando que se hayan tenido que reconvertir quirófanos y unidades de reanimación en espacios de planta con dispositivos habilitados como UCI para atender este colapso generalizado, además de utilizar recursos de los centros de titularidad privada para atender a los enfermos más graves.

No se puede olvidar tampoco que, a los enfermos con Covid-19, se suman los de otras patologías que requieren en múltiples casos, la misma o mayor atención debido a la gravedad de su situación, por lo que el tensionamiento del sistema sanitario se encuentra más agravado si cabe para atender a todos los pacientes bajo las circunstancias actuales.

Desgraciadamente, el número de fallecidos diarios provocados por el coronavirus sigue siendo muy elevado. Detrás de esas cifras, está la realidad que

afroitan muchos pacientes, que ven agravada su situación de enfermedad por la incomunicación y la soledad, circunstancia que en muchos casos acaba, trágicamente, en un fallecimiento ya dramático al que se suman la soledad y la lejanía de los seres queridos.

La respuesta incansable de nuestros profesionales, entre sanitarios y sociosanitarios está siendo admirable en esta labor humanitaria, proporcionando en muchos casos sus propios medios para que los pacientes puedan hablar con sus familiares y disponer de unos minutos de contacto con sus allegados en momentos difíciles.

Es por ello que, habida cuenta de la fatalidad que supone hacer frente al virus en unas circunstancias de extrema dificultad, consideramos necesario habilitar, en la medida de lo posible, medidas para ayudar a los pacientes a sobrellevarlas. Especialmente a aquellos en fase crítica que pueden verse ante la situación de morir en soledad, al no poder estar en contacto con ningún ser querido desde el momento de la hospitalización. Velar por que muchas personas puedan, al menos, tener compañía en los momentos finales de su vida es una cuestión humanitaria.

En consecuencia, y con el objetivo de paliar la soledad y aislamiento de los pacientes ingresados en los hospitales, este Grupo Parlamentario pone en conocimiento las medidas sucesivas, independientemente de la patología causante del ingreso y, hasta que se normalice la situación epidemiológica del Covid-19.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario de Ciutadans presenta la siguiente:

### **Propuesta de resolución**

El Parlamento de Cataluña insta al Govern de la Generalitat a que aplique las siguientes actuaciones para favorecer el acompañamiento y paliar la situación de soledad de todas las personas con ingresos hospitalarios que padezcan el Covid-19:

Permitir la accesibilidad de un familiar o ser querido que pueda acompañar a pacientes críticos con Covid-19 en los que se prevea un fallecimiento próximo para evitar que pase los momentos finales de su vida en soledad. Dicho acceso deberá contemplarse siempre respetando el protocolo de funcionamiento del centro hospitalario, garantizando el suministro del material necesario para minimizar el riesgo de contagio, y siempre que las necesidades de equipamientos individuales de protección de los profesionales sanitarios del centro se encontrasen previa y suficientemente cubiertas.

Facilitar la entrega y/o uso de medios de comunicación electrónica personales, garantizando su limpieza a la entrada, a fin de facilitar el entretenimiento de los pacientes y su comunicación con el medio exterior.

Organizar actividades de entretenimiento para los pacientes aislados, que no impliquen compartir material, a través de los terapeutas ocupacionales o trabajadores sociales. Asimismo, se fomentará la orientación temporoespacial de los pacientes permitiendo que tengan objetos personales en la habitación, siempre que sea posible garantizar la limpieza y desinfección adecuadas de los mismos.

Palacio del Parlamento, 14 de abril de 2020

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Jorge Soler González, diputado, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 68118 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.10.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 68118)

**Esmena 1**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

*De modificació i supressió*

1. *Facilitar l'accés a un familiar que pugui acompanyar a pacients crítics de Covid-19 en fase de no retorn per procurar l'acompanyament del pacient. Aquest accés s'haurà de seguir en tot moment les recomanacions de protecció establertes, per tal de minimitzar el risc de contagi, y siempre que las necesidades de equipamientos individuales de protección de los profesionales sanitarios del centro se encuentren previa y suficientemente cubiertas.*

**Esmena 2**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

*De modificació*

2. *Facilitar l'entrega i/o us de mitjans de comunicació electrònic personals per garantir el contacte familiar i la informació sanitària del pacient a la família de forma continuada.*

**Esmena 3**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà

*De modificació*

3. *Procurar per la cura i el màxim benestar dels pacients aïllats, durant el seu ingrés. Tanmateix, es fomentarà que tinguin objectes personals a l'habitació, sempre d'acord amb els protocols i recomanacions de protecció establerts en cada moment.*

---

Punt 3 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

**Proposta de resolució sobre l'adopció de mesures urgents de protecció i prevenció a les residències i centres per a persones amb discapacitat arran de la pandèmia de Covid-19**

250-01251/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 63245 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 05.05.2020

**A la Mesa del Parlamento**

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Blanca Victoria Navarro Pacheco, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para la implementación de medidas urgentes de protección y prevención por el Covid-19 en el conjunto de centros y residencias para personas con discapacidad, para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

**Exposición de motivos**

En Catalunya, hay 10.167 personas con discapacidad física, intelectual, graves trastornos mentales y adicciones que viven en centros asistenciales. Según las entidades que las gestionan, la respuesta del Govern de la Generalitat se está demorando y no ha sido hasta cinco semanas después de la declaración del estado de alarma, que han empezado a recibir el material para proteger a profesionales y enfermos.

Algunas federaciones, como Dincat, cuentan al menos 55 fallecimientos y más de 700 contagiados, la mitad sin acceder a pruebas que lo confirmen, tratándose de un colectivo de especial vulnerabilidad ya que muchas de estas personas tienen muchos problemas respiratorios y coronarios asociados: asma, atrofias, neumonías y los cuidados que requieren necesitan saltarse el distanciamiento social. Estos datos se han obtenido mediante su propio acceso a las cifras de contagios y fallecimientos, por la falta de datos oficiales del Govern de la Generalitat.

Tanto Dincat como Cocarmi señalan la situación de desatención y discriminación que han sufrido las personas con discapacidad de las residencias, tanto en el acceso a las medidas de protección del contagio de los usuarios y los trabajadores de las residencias como en la falta de posibilidad de acceder a los tratamientos hospitalarios.

Es urgente y necesario que atiendan las necesidades de las personas que viven en residencias de discapacidad y salud mental y adicciones y se garantice la seguridad de los trabajadores para que puedan seguir atendiendo sin poner en riesgo su vida. Así mismo es necesario que se apliquen los test serológicos y de detección del coronavirus tanto en los residentes como en los profesionales para poder aplicar las medidas efectivas de desconfinamiento y proteger a aquellos que aún no tienen inmunidad contra el Covid-19.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario de Ciutadans presenta la siguiente

### **Propuesta de resolución**

El Parlamento de Cataluña insta al Gobierno de la Generalitat a:

1. Garantizar el acceso a los tratamientos para el Covid-19 a las personas residentes en centros y residencias, y residencias de soporte para la discapacidad, salud mental y adicciones.
2. Aplicar medidas de detección y distanciamiento de los usuarios y profesionales contagiados por el Covid-19 para evitar la contagiosidad y proteger a ambos colectivos de posibles contagios.
3. Aplicar test serológicos y de detección del Covid-19 en los usuarios de las residencias de discapacidad y salud mental y adicciones y en los profesionales para poder aplicar planes de des confinamiento basados en la evidencia científica y proteger a aquellos que no tengan aún inmunidad contra el virus.
4. Garantizar la publicación de datos veraces y fiables respecto al número de casos contagiados y fallecidos para poder aplicar planes epidemiológicos efectivos, garantizar del derecho al acceso a la información y honrar a las víctimas.
5. Gratificar al personal de las residencias, centros de personas con discapacidad, de salud mental y de adicciones que siguen participando del cuidado de los usuarios durante la crisis.

Palacio del Parlamento, 29 de abril de 2020

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Blanca Victoria Navarro Pacheco, diputada, GP Cs

### **ESMENES PRESENTADES**

Reg. 71789 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.10.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 71789)

#### **Esmena 1**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

*D'addició*

1. Garantir, tal i com s'ha vingut fent en tot moment des de l'inici de l'episodi de la Covid-19, l'accés als tractaments per a la Covid-19 a les persones residents en centres i residències, i residències de suport per a la discapacitat, salut mental i addiccions.

#### **Esmena 2**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

*De modificació i **addició***

2. **Vetllar per** aplicar el Pla d'acció per a la gestió de persones en l'àmbit residencial per tal de protegir tant persones usuàries com professionals de possibles contagis.

### **Esmena 3**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (3)

*De modificació i ~~supressió~~*

3. *Realitzar els test necessaris als usuaris de centres residencials i ~~en els~~ professionals per poder aplicar plans de desconfinament basats en l'evidència científica i protegir a les persones més vulnerables.*

### **Esmena 4**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (4)

*De modificació i **addició***

4. *Seguir fent publiques totes les dades veraces i fiables respecte al número de casos contagiats i morts per poder aplicar plans epidemiològics efectius i garantir el dret a l'accés a la informació **i transparència** i honorar les víctimes.*

### **Esmena 5**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (5)

*De modificació*

5. *Gratificar al personal de centres residencials que estiguin participant de la cura dels usuaris en tot moment.*

---

Punt 4 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

### **Proposta de resolució sobre la atenció de les necessitats de salut mental derivades de la pandèmia de Covid-19**

250-01252/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 63246 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 05.05.2020

#### **A la Mesa del Parlamento**

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Blanca Victoria Navarro Pacheco, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para atender las necesidades en salud mental derivadas de la pandemia del Covid-19, para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

#### **Exposición de motivos**

A medida que se aplane la curva de contagios y fallecimientos por el coronavirus habrá que hacer frente a las lesiones emocionales que está dejando la pandemia en la sociedad. Síntomas de ansiedad, depresión, irritabilidad e insomnio son cada vez más frecuentes en la población, especialmente en aquellos que ha perdido seres queridos y en los que se han visto afectados por la crisis económica.

La OMS estima que una de cada cinco personas padecerá una afectación mental, el doble que en circunstancias normales. Se sabe que, en situaciones de crisis y emergencias, como es la pandemia por el coronavirus, las personas con necesidades de atención en salud mental son el doble que las que lo necesitan habitualmente.

La sociedad tendrá que enfrentarse al miedo al contagio, al temor de perder a sus seres queridos y a los duelos por las pérdidas que haya tenido a su alrededor, a la amenaza económica y a la posibilidad de perder su puesto de trabajo y a perder su realidad y sus relaciones tal como las conocía antes. Es la situación más extraordinaria que hemos vivido como sociedad, al tener que afrontar colectivamente a la incertidumbre de forma generalizada.

Afortunadamente, la mayor parte de las personas serán resilientes, pero sabemos que también una gran parte, necesitarán ayuda para adaptarse a esta nueva realidad y a la pérdida de sus vidas cotidianas.

El sistema sanitario y social cuenta entre sus atribuciones, la prevención y la atención a la salud mental de la población, y en ese contexto, debería prepararse para atender esa necesidad creciente. La prevención es especialmente importante dado que, la no atención a los síntomas ansiosos y depresivos puede dar lugar a su cronificación, a problemas mentales severos, adicciones y al suicidio.

Es urgente y necesario que se planifique la atención a la salud mental, que se reestructuren los equipos de salud mental y se garantice la accesibilidad a ellos para toda la población, dado que no hay ninguna duda de que la atención a los problemas de salud mental será creciente.



Por todo ello, el Grupo Parlamentario de Ciudadanos presenta la siguiente

### **Propuesta de resolución**

El Parlamento de Cataluña insta al Govern de la Generalitat a:

1. Poner en marcha programas de apoyo al duelo para todas aquellas personas que hayan perdido algún familiar durante la pandemia del coronavirus con intervenciones por videoconferencia.
2. Poner en marcha programas de atención a los trastornos adaptativos a la situación desencadenada por la pandemia.
3. Poner en marcha un programa de prevención del suicidio mediante detección e intervención en las personas en situaciones de riesgo.
4. Garantizar la accesibilidad a los recursos, dando a conocer a la población de su existencia mediante campañas de comunicación activas por las redes sociales y mediante los profesionales de atención primaria sanitaria y servicios sociales.
5. Garantizar el acceso a los profesionales sanitarios, profesionales de residencias y fuerzas del orden público a los programas de soporte psicológico y de prevención de salud mental.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Palacio del Parlamento, 29 de abril de 2020

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Blanca Victoria Navarro Pacheco, diputada, GP Cs

### **ESMENES PRESENTADES**

Reg. 71792 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.10.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 71792)

#### **Esmena 1**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

*De modificació*

1. *Vetllar per a que el Pla d'acció per al suport emocional i la gestió de l'estrès agut de la ciutadania davant la situació de pandèmia causada pel nou coronavirus, sigui una eina efectiva d'atenció i de suport al dol per a totes aquelles persones que hagin perdut algun familiar durant la pandèmia del coronavirus implementant els mitjans adequats i necessaris a cada circumstància que preveu el Pla.*

#### **Esmena 2**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

*De modificació i **addició***

2. *Dur a terme programes d'atenció als trastorns adaptatius **que també donin resposta** a la situació desencadenada per la pandèmia.*

**Esmena 3**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (3)

*De modificació*

*3. Reactivar la línia estratègica d'actuació preventiva derivada de la revisió del Codi Risc Suïcidi (CRS) per a la prevenció del suïcidi mitjançant l'atenció i el seguiment de persones en situació de risc.*

**Esmena 4**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (4)

*De modificació*

*4. Fer efectius aquests recursos d'acord amb els criteris d'universalitat, equitat i accessibilitat característics del sistema públic de salut a Catalunya, donant a conèixer a la població la seva existència mitjançant les diferents eines de comunicació que disposa el Departament de Salut i a través dels professionals d'atenció primària sanitària i serveis i serveis socials.*

**Esmena 5**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (5)

*De modificació*

*5. Fer efectius aquests recursos d'acord amb els criteris d'universalitat, equitat i accessibilitat característics del sistema públic de salut a Catalunya a totes aquelles persones que ho necessitin, també als professionals sanitaris, professionals de residències i cossos de seguretat i de protecció civil, els qui amb la seva tasca han contribuït a pal·liar els efectes d'aquesta pandèmia.*

---

Punt 5 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

### **Proposta de resolució sobre l'adequació de l'atenció primària a la lluita contra la Covid-19 i els possibles rebrots**

250-01298/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 65349 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 26.05.2020

#### **A la Mesa del Parlamento**

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Martín Eusebio Barra López, diputado, Jorge Soler González, diputado del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución sobre adecuación de la Atención Primaria de Cataluña en la lucha contra el COVID-19 y sus posibles rebrotes, para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

#### **Exposición de motivos**

La actual pandemia del COVID-19 ha puesto de manifiesto las limitaciones que arrastra nuestro sistema sanitario desde los grandes recortes sufridos en el pasado y por la falta de inversión y de previsión de los últimos años.

Estas limitaciones unidas a la altísima demanda de cuidados tanto por el gran número de personas afectadas como por la complejidad que supone tratar una patología derivada de la infección por un nuevo virus del que no conocemos todas las implicaciones clínicas que puede provocar, solo se han podido gestionar gracias a la encomiable dedicación y entereza de todos los profesionales del sistema sanitario, y la resignación de las muchas personas que han visto como las visitas, pruebas, controles y demás atenciones sanitarias que tenían programadas, han sido canceladas y siguen pendientes de fijar fecha para su realización.

En estos momentos que nuestro sistema sanitario empieza a salir de la gravísima saturación que ha padecido los dos últimos meses es momento de preparar y mejorar la capacidad resolutive de la Atención Primaria para, por un lado, recuperar su actividad habitual y prestar toda la atención que ha quedado demorada y, por otro, dotarlo de medios para seguir combatiendo con eficacia la actual pandemia.

Por todo ello, el Grupo Parlamentario de Ciutadans presenta la siguiente

#### **Propuesta de resolución**

El Parlamento de Cataluña insta al Govern de la Generalitat a:

1. Reconocer y agradecer a todos los profesionales sanitarios, y no sanitarios, de la Atención Primaria de Catalunya su total dedicación y entrega profesional y humana que han permitido que las consecuencias de la crisis del COVID-19 no hayan sido aún más dramáticas.
2. Lamentar especialmente los contagios entre los profesionales del sistema sanitario, consecuencia de la falta de medios adecuados para desarrollar su tarea en condiciones de seguridad.

3. Considerar a los Centros de Atención Primaria como centros de especial relevancia tanto en el seguimiento de la pandemia, como de la atención sanitaria en general, por lo que se establecerán circuitos y protocolos de atención diferenciados para cada uno de estos fines.
4. Reforzar las plantillas de los Centros de Atención Primaria para poder cubrir por circuitos separados la atención sanitaria general incluyendo todo lo que ha quedado pendiente de atención, y la atención específica derivada del COVID-19.
5. Dotar a todos los Centros de Atención Primaria de los medios óptimos de protección para sus profesionales, y en cantidad suficiente para que puedan renovarse con la periodicidad que establecen las mejores guías de uso.
6. Garantizar la disponibilidad de test PCR y de serología para realizarlos a todos los profesionales de Atención Primaria que los precisen, y así poder identificar de forma precoz los posibles positivos.
7. Disponer la cuarentena obligatoria para todos los profesionales de Atención Primaria que sean fuente de posible contagio, y garantizar la cobertura de su puesto de trabajo mediante la contratación temporal de los sustitutos que sean necesarios.
8. Ofrecer un circuito de acceso rápido a los servicios especializados de salud mental tanto para los pacientes que se hayan visto desbordados psicológicamente tras el periodo de confinamiento, como para los profesionales sanitarios que lo requieran como consecuencia del estrés y sobrecarga de actividad.
9. Dotar a todos los Centros de Atención Primaria de suficientes medios diagnósticos, tanto de test PCR como de serología, para garantizar un seguimiento epidemiológico adecuado de la población de su área de influencia, y la detección de personas sintomáticas en fases iniciales.
10. Reforzar las medidas de control epidemiológico para una más potente y rápida identificación de fuentes de contagio, recogida exhaustiva de datos de posibles contactos y un estricto seguimiento de los mismos para control de la Salud Pública.
11. Reforzar la relación entre los Centros de Atención Primaria y los centros residenciales, para una mejor atención y control de la población institucionalizada en su zona de referencia.
12. Establecer relaciones fluidas con los representantes de asociaciones de pacientes y entidades sociales de su zona de influencia para mejorar la detección de casos, coordinación para la recuperación de la actividad pendiente, revisión de protocolos y colaboración en la ayuda informal.
13. Estrechar la coordinación y cooperación entre los Centros de Atención Primaria y la farmacia comunitaria de su zona de referencia, mediante la elaboración de protocolos de actuación coordinados y la organización de sesiones clínicas en las que ambos colectivos (médicos del centro de salud y farmacéuticos de la zona de influencia) puedan poner en común sus respectivos enfoques científicos y asistenciales para dar soluciones coordinadas y más eficientes a las necesidades de salud de la población.
14. Establecer y/o mantener convenios con hoteles o establecimientos similares, para el aislamiento de las personas que deban pasar cuarentena y no sea aconsejable hacerlo en su propio domicilio o para los propios profesionales cuando lo requieran.

15. Dar cumplimiento a las mociones y resoluciones sobre la Atención Primaria aprobadas en este Parlamento, en especial las que hacen referencia a los recursos que se requieren para dignificarla, para su reconocimiento profesional y que faciliten las condiciones para su pleno desarrollo competencial.

Palacio del Parlamento, 19 de mayo de 2020

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Martín Eusebio Barra López, Jorge Soler González, diputados, GP Cs

#### ESMENES PRESENTADES

Reg. 71827 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.10.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 71827)

##### **Esmena 1**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

*De modificació*

1. Reconèixer i agrair a tots els professionals sanitaris i no sanitaris de l'Atenció Primària de Catalunya la seva plena dedicació i entrega professional i humana que ha permès *fer front a* la crisi de la Covid-19 *i pal·liar-ne els efectes*.

##### **Esmena 2**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

*De modificació i **addició***

2. Lamentar especialment els contagis *que s'hagin produït* entre els professionals del sistema sanitari conseqüència de la *complexa situació generada per la Covid-19* per a desenvolupar la seva tasca *amb les màximes garanties de seguretat*.

##### **Esmena 3**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (3)

*De modificació i ~~supressió~~*

3. Considerar *el paper fonamental dels Centres d'Atenció Primària* ~~com centres d'especial rellevància tant~~ en el seguiment de la pandèmia, *així com en l'atenció sanitària en general, d'acord amb els plans d'actuació específics previstos per a cada una d'aquestes finalitats*.

##### **Esmena 4**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (4)

*De modificació i ~~supressió~~*

4. Reforçar les plantilles dels Centres d'Atenció Primària per a poder cobrir ~~per circuits separats~~ l'atenció sanitària general incloent *tota l'activitat ajornada*, i l'atenció específica derivada del Covid-19.

#### **Esmena 5**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (5)

*De modificació, **addició** i ~~supressió~~*

5. Dotar tots els Centres d'Atenció Primària dels mitjans ~~òptims~~ de protecció **necessaris** per als seus professionals, i en quantitat suficient per a que puguin renovar-se amb la periodicitat que *determina el Procediment d'actuació enfront de casos d'infecció pel nou coronavirus SARS-CoV-2 i la normativa en matèria de protecció dels treballadors contra els riscos relacionats amb l'exposició a agents biològics durant el treball.*

#### **Esmena 6**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (6)

*De modificació, **addició** i ~~supressió~~*

6. Garantir la disponibilitat de test PCR i de serologia ~~per a realitzar-los~~ a tots els professionals d'Atenció Primària que els precisin, *segons criteri clínic per identificar de forma precoç els possibles positius i **elaborar estudis.***

#### **Esmena 7**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (7)

*De modificació*

7. *Aplicar les mesures convingudes d'aïllament que determina el Procediment d'actuació enfront de casos d'infecció pel nou coronavirus SARS-CoV-2, també a tots els professionals d'Atenció Primària que siguin font de possible contagi, i garantir-ne la substitució en cas que sigui necessari.*

#### **Esmena 8**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (8)

*De modificació i **addició***

8. *Oferir el suport psicològic i emocional que necessitin les persones afectades pel període de confinament, i professionals sanitaris que ho requereixin com a conseqüència de l'estrès i sobrecarrega d'activitat **d'acord amb les eines i recomanacions contingudes al Pla d'acció per al suport de la gestió de l'estrès agut de la ciutadania.***

#### **Esmena 9**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (9)

*De modificació*

9. *Garantir la disponibilitat a tots els Centres d'Atenció Primària dels mitjans diagnòstics necessaris, tant de test PCR como de serologia, per aplicar el seguiment epidemiològic adequat de la població de la regió sanitària corresponent, i la detecció de persones simptomàtiques en fases inicials.*

#### **Esmena 10**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (10)

*De modificació*

10. Reforçar les mesures de *vigilància epidemiològica* per a una més potent i ràpida identificació de fonts de contagi, recollida exhaustiva de dades de possibles contactes i un estricte seguiment dels mateixos per a control de la Salut Pública.

### **Esmena 11**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (11)

*De modificació*

11. *Mantenir les mesures de coordinació entre els Centres d'Atenció Primària i els centres residencials, per a millorar l'atenció i seguiment dels residents.*

### **Esmena 12**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (12)

*De modificació*

12. *Mantenir, des de la Secretaria d'atenció sanitària i participació, el contacte amb els representants d'associacions de pacients i entitats socials, mitjançant dinàmiques participatives que permetin interactuar i avaluar l'efectivitat de les mesures operatives implementades.*

### **Esmena 13**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (13)

*De modificació i supressió*

13. *Mantenir la coordinació i cooperació entre el sistema sanitari i la farmàcia comunitària de la seva zona de referència, mitjançant l'elaboració de protocols d'actuació coordinats i l'organització de sessions clíniques en les que ambdós col·lectius (metges del centre de salut i farmacèutics de la zona d'influència) puguin posar en comú els seus respectius enfocaments científics i assistencials per a adoptar i implementar solucions coordinades i més eficients d'acord amb les necessitats de salut de la població.*

### **Esmena 14**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (14)

*De modificació*

14. *Adequar a la situació epidemiològica de cada moment el manteniment de les mesures aplicades per pal·liar la pandèmia, tals com els espais annexes als centres hospitalaris, donada la seva efectivitat i davant un possible nou embat, per a l'aïllament de les persones que s'aconselli per prescripció mèdica o per als propis professionals quan ho requereixin.*

### **Esmena 15**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (15)

*De modificació, addició i supressió*

15. *D'acord amb les mocions i resolucions sobre l'Atenció Primària aprovades en aquest Parlament, consensuar l'adopció de totes aquelles mesures necessàries en especial les que fan referència als recursos econòmics, humans i materials per fer-les efectives, que contribueixen a dignificar-la, per al seu reconeixement professional i que facilitin les condicions per al seu ple desenvolupament competencial.*

---

Punt 6 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

### **Proposta de resolució sobre l'activació urgent d'un programa de detecció i atenció de les addiccions en el context de la crisi de la Covid-19**

250-01318/12

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 66044 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 02.06.2020

#### **A la Mesa del Parlament**

Lorena Roldán Suárez, portavoz, Blanca Victoria Navarro Pacheco, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para activar urgentemente un programa de detección y atención a las adicciones en el contexto de la crisis del Covid-19 especialmente para jóvenes y colectivos especialmente vulnerables para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

#### **Exposición de motivos**

Los expertos nos alertan que durante el confinamiento las personas que ya padecían previamente un trastorno por consumo de sustancias, drogas y alcohol, han aumentado el consumo y mezclándolo con el de fármacos. Según declaraciones de la Jefa de la Sección de Adicciones y Patología Dual del Hospital Vall d'Hebron de Barcelona, la Sra. Lara Grau, ya ha constatado que las personas con adicciones a las drogas consumen durante el confinamiento un 80 por ciento más de alcohol y un 30 por ciento más de fármacos. Las autoridades sanitarias han informado de un aumento en las prescripciones de ansiolíticos benzodiacepínicos durante este periodo.

Sin embargo, todos estos consumos pueden aumentar el malestar emocional, la ansiedad y el estrés, generando más problemas y dificultades para afrontar tanto el confinamiento, como el temor al contagio, y las consecuencias emocionales de las pérdidas durante la pandemia.

Paralelamente los expertos nos alertan del riesgo de recaída en los consumos de personas que ya habían logrado la abstinencia y de nuevos patrones de consumo problemático, abusos y adicciones en personas que previamente hacían un uso lúdico de las sustancias aplicándolos para ayudarse a conciliar el sueño o para sobrellevar el confinamiento.

Del mismo modo asociaciones especializadas en la atención a las adicciones sin sustancia llevan alertando del consumo excesivo de pantallas especialmente entre los adolescentes durante el confinamiento y desarrollo de adicción a juegos *on line*.

Los recursos informáticos que han permitido el teletrabajo y el contacto social durante el confinamiento, a la vez representan un riesgo de uso perjudicial por el elevado número de horas que las personas, jóvenes y adultos, han podido estar expuestos al uso de pantallas y a la vez, por el riesgo a desarrollar conductas de juego patológico y compras compulsivas a través de internet. La incertidumbre, la ansiedad y el confinamiento han actuado como



facilitadores del desarrollo de estas adicciones en todas las edades, siendo especialmente preocupante entre los más jóvenes.

Ya en el año 2016 el Grupo Parlamentario de Ciutadans presentó una Moción sobre las adicciones sociales, consiguiendo el acuerdo del Parlament en la creación de una *Taula per l'Estudi de les TICs* para elaborar un protocolo de prevención, detección y atención a las adicciones sociales para su ulterior implementación por el Plan Director de Salud Mental y adicciones en todo el territorio catalán.

Dada la situación actual desencadenada por la crisis del coronavirus, consideramos de vital importancia para la población de Cataluña priorizar la detección y atención a las adicciones tanto derivadas del consumo de sustancias como otras adicciones comportamentales como el juego patológico y las derivadas del uso de TICs en todos los grupos de edad, poniendo especial énfasis en los grupos más jóvenes.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

### **Propuesta de resolución**

El Parlamento de Cataluña insta al Govern de la Generalitat a:

- a) Desarrollar un programa de detección de adicciones comportamentales y con sustancias en el contexto de la crisis del Covid-19, poniendo especial énfasis en los grupos de edad más jóvenes y en los colectivos especialmente vulnerables.
- b) Establecer programas proactivos de detección de conductas de riesgo de consumo de sustancias y de pantallas en los adolescentes desde el Programa Salut i Escola mediante herramientas telemáticas.
- c) Aplicar programas de prevención por parte de los equipos docentes y de uso saludable de las TICs en los jóvenes y adolescentes escolarizados.
- d) Reforzar los equipos de profesionales de los Centres d'Atenció i Seguitament a les Addiccions (CASD), así como los equipos de atención a las adicciones comportamentales, juego patológico y adicciones sin sustancia para garantizar la detección y atención de las personas que durante el confinamiento hayan desarrollado estas adicciones.
- e) Reactivar urgentemente la *Mesa de Estudio de les TICs* para definir un Plan estratégico que aborde específicamente las adicciones con y sin sustancia en relación con la pandemia del coronavirus.
- f) Garantizar las dotaciones de los equipos de salud mental y adicciones, incrementando su presupuesto y contratos, para garantizar la atención a las personas que presenten afectación emocional derivada de la pandemia del Covid-19 y sus consecuencias, y garantizar la implementación de un plan de prevención del suicidio.

Palacio del Parlamento, 26 de mayo de 2020

Lorena Roldán Suárez, portavoz; Blanca Victoria Navarro Pacheco, diputada, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 71832 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 01.10.2020

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA, GRUP PARLAMENTARI REPUBLICÀ (REG. 71832)

**Esmena 1**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (1)

*De modificació*

a) *Reforçar el programa de detecció d'addiccions comportamentals i substàncies en el context de la crisi del Covid-19, posant especial èmfasi en els grups d'edat més joves i en els col·lectius especialment vulnerables.*

**Esmena 2**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (2)

*De modificació i supressió*

b) Establir *línies específiques* de detecció de conductes de risc de consum de substàncies i de pantalles en els adolescents des del Programa Salut i Escola ~~mitjançant eines telemàtiques.~~

**Esmena 3**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (3)

*De modificació*

c) *Fixar línies de prevenció per part dels equips docents que fomentin l'ús saludable de les TICS en els joves i adolescents escolaritzats.*

**Esmena 4**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (4)

*De modificació*

d) Reforçar els equips de professionals dels Centres d'Atenció i Seguiment a les Addiccions (CASD), així com els equips d'atenció a les addiccions comportamentals, joc patològic i addiccions sense substància per a garantir la detecció i atenció de les persones *usuàries*.

**Esmena 5**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (5)

*De modificació i supressió*

e) *Activar totes les mesures previstes en l'àmbit de Salut Pública per a fer el seguiment necessari posterior a la pandèmia per la Covid-19, com pugui ser la Taula d'Estudi de les TICS per a definir un Pla estratègic que tracti específicament les addiccions amb i sense substància en relació amb la pandèmia del coronavirus*

**Esmena 6**

GP de Junts per Catalunya, GP Republicà (6)

*De modificació*

f) *Fer efectives les dotacions pressupostàries previstes per pal·liar els efectes de la Covid-19 en àmbit sanitari que permetin als equips de salut mental i addiccions, prestar l'assistència i l'atenció a les persones que presenten afectació emocional derivada de la pandèmia del Covid-19 y les seves conseqüències, i reactivar la implementació del pla de prevenció del suïcidi.*

---